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 はしがき
　國學院大學日本文化研究所（2007 年から國學院大學研究開発推進機構日本文化研究所）
では、1995 年から 2015 年まで 12 回にわたって「宗教と社会」学会の宗教意識調査プロ
ジェクトと合同で学生宗教意識調査を行ってきた。
　これまで各回の調査報告書のほか、下記 2 点の報告書にまとめられている。

・『学生宗教意識調査 総合分析（1995 年度～ 2015 年度）』（國學院大學日本文化研究所
編、井上順孝編集責任、平成 30（2018）年 2 月）
https://www.kokugakuin.ac.jp/research/oard/ijcc/ijcc-publications/2017satra

・『学生宗教意識調査 総合報告書（1995 年度～ 2015 年度）』 （國學院大學日本文化研究
所編、井上順孝編集責任、平成 29（2017）年 2 月）
https://www.kokugakuin.ac.jp/research/oard/ijcc/ijcc-publications/p01

　積み重ねられた調査は、若者の宗教意識、宗教リテラシーの現状を知る大規模調査と
して、研究者に活用されてきたばかりでなく、一般紙誌でも広く紹介されてきた。
　2015 年の調査から 5 年。学生の情報環境も変わり、天皇の御代替わり、平成から令和
へという大きな変化もあった。あらためて学生宗教意識調査を実施する意義があると考
え、下記の研究機関、プロジェクトと共催で調査を実施することとした。
2020 年学生宗教意識調査参加団体（研究プロジェクト）
・國學院大學研究開発推進機構日本文化研究所
・「宗教と社会」学会・宗教文化の授業研究プロジェクト
・宗教文化教育推進センター
・科研費「日本宗教教育の国際的プラットフォーム構築のための総合的研究」（基盤研究
（B）研究代表・平藤喜久子）

・科研費「高齢多死社会日本におけるウェルビーイングとウェルダイングの臨床社会学的
研究」（基盤研究（B）研究代表・櫻井義秀）
　2020 年は、新型コロナウイルスの感染拡大という大学だけでなく社会全体が大きな影
響を受けた。生活様式の変化も迫られ、大学ではほぼ一年、オンライン授業が続いたと
ころが多かった。これまでにない環境の変化の中で、今回の調査もオンライン調査となっ
た。　【追記】なお、本調査は 2020 年 7 月 1 日～同 12 月 31 日の期間に実施された。
　これまでであれば４月～５月に教員が紙で回答用紙を配り、収集し、入力するという
形で調査が行われていたが、今回は授業時に教員が学生に Google Forms の URL を知ら
せ、学生が任意で入力するというスタイルであった。集計作業は格段に省力化されたが、
教室という空間で一斉に行うという形でなかったこともあり、残念ながら回答者は 1,656
名であり、前回 2015 年の 5,773 人から比べるとかなり少なくなってしまった。しかし、
たとえば「現在、信仰をもっている」と答えた者の割合は 10.7％。前回の 10.2％と比べ
ても大きな変化はなく、ある程度大規模調査と比しても偏りの少ない結果になっている
と考える。
　天皇の即位をめぐる問題、女系天皇についての意識、ジェンダーについての意識など、
今、社会的に重要な課題とされている問いも設定されており、学生という一つの世代に
注目した調査としては特徴を持つものであり、今後大いに活用の可能性があるものだろ
う。
　なお、調査に当たっては國學院大學ヒト研究等及びヒト由来試料研究等に関する倫理
委員会による承認を得て実施された（承認番号 R02 第１号）。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　平藤喜久子
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第 13 回学生宗教意識調査 

凡例 

1. 調査結果の比率は、その設問の回答者数を基数として小数点以下第2位を四捨五入し、小数点第1位ま

で表示している（その際に、過去の調査とは異なり、欠損値を基数から除外している）。したがって合計

が必ずしも100%にならない場合がある。また複数回答の場合、回答者数に対する割合を表示しているた

め、構成比の合計が100%を超える。 

2. 宗教系の大学は［宗教系］、非宗教系の大学は［非宗教系］と表記する。なお、宗教系、非宗教系の別は、

あとがきの一覧を参照のこと。 

3. 15年、12年等とあるのは、2015年、2012年及びそれ以前に行われた調査の数値である。 

4. 宗教別のうち「新宗教」に含める教団は、井上順孝・孝本貢・対馬路人・中牧弘允・西山茂編『新宗教

教団・人物事典』(弘文堂、1996年)に記載された教団を基準とした。 

5. グラフ中の選択肢表記は、語句を短縮・簡略化している場合がある。 

［Ⅰ］回答者の概要 

1.回答者 

総回答者数 1,656名 有効回答 1,644名(99.2%) 

2.性別 

 名 % 

男性 600(36.7) 女性 1,017(62.2) その他 18( 1.1) 

3.卒業した高校 

 名 % 

公立 919(56.3) その他の宗教系 5( 0.3) 

一般の私立 460(28.2) 大検・高認 10( 0.6) 

キリスト教系 98( 6.0) 国外 31( 1.9) 

仏教系 95( 5.8) その他 1( 0.1) 

神道系 12( 0.7) 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 

 名 % 

宗教系 705(44.5) 非宗教系 878(55.5) 

5.学年 

 名 % 

1年 705(43.4) 大学院生 17( 1.0) 

2年 439(27.0) その他 6( 0.4) 

3年 302(18.6) 

4年 155( 9.5) 

6.生活形態 

 名 % 

親と同居 1,166(71.5) その他 42( 2.6) 

一人暮らし 379(23.3) 

寮 43( 2.6) 
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［Ⅱ］身の回りの宗教についての意識・関心 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか。」 

 名 % [15年] [12年] [10年] 

1.現在、信仰をもっている 174(10.7) (10.2) (16.1) (11.9) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 845(51.9) (35.5) (37.7) (38.2) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 406(24.9) (32.8) (26.7) (30.9) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 158( 9.7) (20.1) (18.3) (17.9) 

5.回答なし 45( 2.8) ( 1.4) ( 1.2) ( 1.1) 

空欄(NA) 16 

＊上記「回答なし」は選択肢の一つ。空欄は欠損値として除外した（凡例参照）。 

＊［15年］［12年］［10年］は、凡例にあるように、それぞれ2015年、2012年、2010年の調査における比率の数

値である。以下同様。数値は『第12回学生宗教意識調査報告書』を参照している。 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

[男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] [15年] [12年] [10年] 

 名 % 名 % 名 % 名 % % % % 

1. 95(15.9) 78( 7.7) 92(13.2) 79( 9.0) ( 7.7) ( 8.0) ( 7.5) 

2. 297(49.8) 534(52.9) 353(50.5) 462(52.9) (38.1) (50.1) (46.4) 

3. 135(22.7) 267(26.4) 169(24.2) 220(25.2) (32.0) (26.1) (29.5) 

4. 52( 8.7) 104(10.3) 69( 9.9) 85( 9.7) (20.8) (15.1) (15.7) 

5. 17( 2.9) 27( 2.7) 16( 2.3) 28( 3.2) ( 1.3) ( 0.8) ( 0.9) 

＊2015年、2012年、2010年の数値は「非宗教系」のもの。 
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2.信仰している宗教(複数回答) 

⇒「現在、信仰をもっている」と回答した人(174名)が対象 

[全体] [非宗教系] [非宗教系15年] [非宗教系12年] [非宗教系10年] 

 名 % 名 % % % % 

神道  63(36.2) 15(20.0) (11.6) (14.0) ( 9.4) 

仏教 57(32.8) 26(34.7) (45.5) (37.5) (47.1) 

キリスト教 23(13.2) 6( 8.0) (18.5) (20.6) (21.0) 

新宗教 20(11.5) 7( 9.3) (13.7) (18.4) (16.7) 

その他・不明 6( 3.4) 6( 8.0) ( 3.9) ( 5.1) ( 2.2) 

＊無回答の数値は省略した。 

 

 
 

3.宗教への関心がない理由(複数回答) 

⇒信仰をもっておらず、宗教にもあまり／まったく関心がないと回答した人(564名)が対象 

 [全体] [宗教系] [非宗教] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験があるから 40( 7.3) 25(11.0) 12( 4.0) 

2.宗教に関する悪い報道やニュースを見たから 125(22.7) 54(23.7) 60(19.9) 

3.なんとなく嫌いだから 43( 7.8) 22( 9.6) 19( 6.3) 

4.身近に接したことがないから 255(46.3) 105(46.1) 144(47.7) 

5.宗教の必要性を感じていないから 318(57.7) 123(53.9) 180(59.6) 

空欄(NA) 13 
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4.家の宗教(複数回答) 

 名 % 15年 名 % 15年 

神道 196(17.2) ( 4.8) 新宗教 70( 6.1) ( 3.6) 

仏教 733(64.4) (35.4) その他・不明 56( 4.9) ( 2.5) 

キリスト教 53( 4.7) ( 2.1) 

空欄(NA)  505 

5.父の宗教(複数回答) 

 名 % 15年 12年 

あり 157( 9.6) ( 8.3) (13.1) 

なし 1,321(81.0) (89.8) (84.9) 

回答なし 152( 9.3) ( 1.9) ( 2.0) 

空欄(NA) 14 

 

 (内訳) 名 % 15年 12年 名 % 15年 12年 

神道 33(21.6) (18.0) (14.9) 新宗教 27(17.6) (24.0) (36.1) 

仏教 69(45.1) (43.6) (34.8) その他・不明 5( 3.3) ( 2.5) ( 3.2) 

キリスト教 19(12.4) (12.5) ( 9.9) 空欄(NA)  4 

6.母の宗教(複数回答) 

 名 % 15年 12年 

あり 182(11.2) (10.1) (15.7) 

なし 1,330(81.6) (86.0) (81.2) 

回答なし 118( 7.2) ( 3.8) ( 3.1) 

空欄(NA)  14 

 (内訳) 名 % 15年 12年 名 % 15年 12年 

神道 28(16.6) (13.2) (11.2) 新宗教 53(31.4) (27.4) (35.8) 

仏教 57(33.7) (37.6) (30.8) その他・不明 6( 3.6) ( 1.5) ( 3.4) 

キリスト教 31(18.3) (20.2) (16.5) 空欄(NA) 13 

 

7.宗教的習俗への関わり 

①初詣 

「あなたの家族は今年の初詣はどうしましたか。」 

 名 % 15年 12年 10年 

1.家族で行った 819(50.2) (46.7) (39.0) (41.0) 

2.家族とは別に自分だけで行った 230(14.1) (14.7) (13.0) (11.8) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 179(11.0) (15.2) (15.0) (15.5) 

4.家族の誰も行かなかった 311(19.0) (21.3) (26.3) (23.4) 

5.その他 94( 5.8) ( 1.9) ( 6.3) ( 7.8) 

空欄(NA) 11 ( 0.3) ( 0.4) ( 0.4) 

＊上記、選択肢2.について、過去調査での選択肢は「自分だけで行った」。 
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②墓参り 

「あなたの家族は去年のお盆の墓参りはどうしましたか。」 

 名 % 15年 12年 10年 

1.家族で行った 866(53.1) (55.4) (53.0) (53.2) 

2.家族とは別に自分だけで行った 27( 1.7) ( 1.0) ( 0.9) ( 0.8) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 362(22.2) (25.1) (25.5) (26.7) 

4.家族の誰も行かなかった 316(19.4) (16.9) (17.4) (16.0) 

5.その他 60( 3.7) ( 1.3) ( 2.9) ( 3.1) 

空欄(NA) 13 ( 0.4) ( 0.3) ( 0.3) 

＊上記、選択肢2.について、過去調査での選択肢は「自分だけで行った」。 

 

③家にある宗教的なもの(複数回答) 

「次のうち、あなたの家(一人暮らしの場合などは実家)にあるものすべてを選んで下さい。」 

[全体] [非宗教系] [全体15年] [全体12年] [全体10年] 

 名 % 名 % % % % 

1.神棚 484(46.2) 235(42.6) (32.3) (30.2) (33.8) 

2.仏壇 566(54.1) 295(53.5) (41.7) (48.3) (44.2) 

3.亡くなった近親者の写真 577(55.1) 297(53.9) (32.5) (33.5) (34.5) 

4.その他宗教的なもの 150(14.3)  90(16.3) ( 3.6) ( 5.1) ( 4.6) 

空欄(NA)  597 
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④所有している宗教的なもの(複数回答) 

「次のうち、あなたが個人で持っているものすべてを選んで下さい。」 

[全体] [非宗教系]  

 名 % 名 % 

1.お守り 1,341(95.1) 707(94.5) 

2.御朱印帳 268(19.0) 115(15.4) 

3.数珠 426(30.2) 210(28.1) 

4.十字架 65( 4.6) 34( 4.5) 

5.パワーストーン 238(16.9) 143(19.1) 

空欄(NA)  234 

＊上記は新規調査項目。 
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［Ⅲ］宗教や宗教家に関する考え 

＊回答の選択肢と図表で用いる記号 

1.信じる（＋＋） 2.ありうると思う（＋） 3.あまり信じない（－） 4.否定する（－－） 

 

1.「神の存在」を信じるか 

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] [非宗教系15年] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 331(20.2) 113(18.9) 214(21.1) 161(22.8) 164(18.7) (20.0) 

2.＋ 714(43.7) 259(43.3) 443(43.6) 299(42.4) 388(44.3) (37.3) 

3.－ 498(30.5) 180(30.1) 313(30.8) 206(29.2) 273(31.2) (31.3) 

4.－－ 92( 5.6) 46( 7.7) 45( 4.4) 39( 5.5) 50( 5.7) (10.9) 

空欄(NA)  9  2  2 0 3 ( 0.6) 
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2.「仏の存在」を信じるか  

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] [非宗教系15年] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 280(17.2) 104(17.5) 171(16.9) 139(19.8) 135(15.4) (14.4) 

2.＋ 733(44.9) 262(44.0) 462(45.6) 315(44.9) 389(44.5) (38.9) 

3.－ 521(31.9) 182(30.6) 332(32.7) 210(30.0) 294(33.6) (35.3) 

4.－－ 97( 5.9) 47( 7.9) 49( 4.8) 37( 5.3) 57( 6.5) (10.8) 

空欄(NA)  13  5  3  4 3 ( 0.5) 

 

3.「霊魂の存在」を信じるか 

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] [非宗教系15年] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 425(26.0) 147(24.7) 272(26.8) 191(27.2) 222(25.4) (19.2) 

2.＋ 739(45.3) 260(43.6) 471(46.4) 299(42.5) 414(47.3) (42.9) 

3.－ 394(24.1) 152(25.5) 237(23.3) 179(25.5) 201(23.0) (25.6) 

4.－－ 75( 4.6) 37( 6.2) 35( 3.4) 34( 4.8) 38( 4.3) (11.8) 

空欄(NA) 11  4  2  2  3 ( 0.5) 
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4.「超自然的な力の存在」を信じるか 

[全体]  [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系]  

名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 346(21.2) 139(23.3) 201(19.8) 152(21.6) 187(21.4) 

2.＋ 691(42.3) 245(41.0) 437(43.1) 283(40.1) 382(43.8) 

3.－ 489(30.0) 164(27.5) 321(31.7) 220(31.2) 253(29.0) 

4.－－ 106( 6.5) 49( 8.2) 54( 5.3) 50( 7.1) 50( 5.7) 

空欄(NA)  12 3 4 0 6 

 
 

 

 

 

＊上図は本節の表１～４から作成。 
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5.人生に悩んだとき相談したい宗教家(複数回答) 

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.仏教の僧侶  337(20.7) 143(24.0) 187(18.5)  155(22.1) 174(20.0) 

2.キリスト教の牧師・神父・シスター  256(15.7) 90(15.1) 162(16.0) 107(15.2) 144(16.5) 

3.神社の神主  223(13.7) 100(16.8) 118(11.7)  108(15.4) 108(12.4) 

4.メディアに登場するような霊能者  62( 3.8) 13( 2.2) 49( 4.9) 24( 3.4) 37( 4.2) 

5.街の占い師  122( 7.5) 26( 4.4) 96( 9.5) 53( 7.5) 67( 7.7) 

6.ネット上で相談に回答してくれる人  136( 8.4) 52( 8.7) 81( 8.0)  59( 8.4)  75( 8.6) 

7.その他の宗教家(新宗教の教師など)  16( 1.0) 7( 1.2)  9( 0.9)  2( 0.3) 13( 1.5) 

8.この中に相談したい人はいない 1,015(62.3) 368(61.7) 635(62.9) 441(62.8) 532(61.0) 

空欄(NA)  16 

＊選択肢4.は過去調査では「テレビに登場するような霊能者」 

＊選択肢7.は過去調査では「その他の宗教家 ［具体的に：  ］」 

 

 

＊「この中に相談したい人はいない」以外の回答で作成したグラフ。 

 

6.「スピリチュアルな」という表現の印象(複数回答) 

質問「「スピリチュアルな」という表現であなたが感じるのは次のどれですか。」(複数回答) 

 

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.精神的に深みのあることを感じる  753(46.5)  275(46.3) 470(46.9) 335(48.1) 393(45.3) 

2.近づきやすく感じる  294(18.2) 103(17.3) 189(18.9) 131(18.8) 154(17.7) 

3.あやしさを感じる  584(36.1)  214(36.0) 359(35.8) 242(34.7) 323(37.2) 

4.なんのことだか、よくわからない  251(15.5)  106(17.8) 140(14.0) 106(15.2) 135(15.6) 

5.その他  114( 7.0)  50( 8.4) 64( 6.4) 51( 7.3) 59( 6.8) 

空欄(NA)  26 
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［Ⅳ］宗教に関わる事柄への意見 

1.宗教に関する意見 

次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

＊実際の設問は「次のような意見について、あなたの考えに近いものを選んで下さい」。 

＊以下の回答の選択肢と図表で用いる記号 

1.そう思う（＋＋）  2.どちらかといえばそう思う（＋） 

3.どちらかといえばそう思わない（－）  4.そう思わない（－－）      

① 「どんなに科学が発達しても、宗教は人間に必要だ。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] ［全体15年］ 

 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 521(31.9) 218(31.0) 292(33.4) (17.2) 

2.＋ 740(45.3) 326(46.3) 391(44.7) (37.2) 

3.－ 246(15.0) 92(13.1) 143(16.3) (27.5) 

4.－－ 128( 7.8) 68( 9.7) 49( 5.6) (17.4) 

空欄(NA)  9  1  3 ( 0.7) 

 

② 「一般的に宗教は、アブナイというイメージがある。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] ［全体15年］ 

 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 198(12.1) 87(12.4) 103(11.8) (17.8) 

2.＋ 701(42.9) 311(44.3) 363(41.4) (43.8) 

3.－ 522(31.9) 212(30.2) 296(33.8) (25.7) 

4.－－ 213(13.0) 92(13.1) 114(13.0) (12.0) 

空欄(NA) 10  3  2 ( 0.7) 

 

③ 「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] ［全体15年］ 

 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 970(59.5) 436(61.9) 505(58.0) (50.9) 

2.＋ 542(33.2) 215(30.5) 308(35.4) (35.2) 

3.－ 81( 5.0) 38( 5.4) 40( 4.6) ( 9.2)  

4.－－ 38( 2.3) 15( 2.1) 18( 2.1) ( 4.0) 

空欄(NA) 13  1  7 ( 0.7) 

 

④ 「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] ［全体15年］ 

 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 794(48.9) 351(50.1) 417(48.0) (47.9) 

2.＋ 512(31.5) 213(30.4) 278(32.0) (29.9) 

3.－ 232(14.3) 98(14.0) 129(14.8) (14.8) 

4.－－ 87( 5.4) 39( 5.6) 45( 5.2) ( 6.6) 

空欄(NA) 19  4  9 ( 0.8) 
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⑤ 「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] ［全体15年］ 

 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 336(20.7) 175(25.0) 147(16.9) (29.1) 

2.＋ 665(40.9) 284(40.6) 363(41.7) (40.3) 

3.－ 486(29.9) 181(25.9) 287(33.0) (22.6) 

4.－－ 139( 8.5) 60( 8.6) 74( 8.5) ( 7.2) 

空欄(NA) 18  5  7 ( 0.8) 

 

⑥ 「宗教を信じると、心のよりどころができる。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] ［全体15年］ 

 名 % 名 % 名 % % 

1.＋＋ 474(29.2) 191(27.2) 272(31.3) (16.5) 

2.＋ 757(46.6) 332(47.3) 400(46.0) (38.5) 

3.－ 259(15.9) 109(15.5) 141(16.2) (27.4) 

4.－－ 136( 8.4) 70(10.0) 57( 6.6) (16.9) 

空欄(NA) 18  3  8 ( 0.8) 

 

⑦ 「災害が起こった際に宗教は人々を支えることができる。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 390(24.0) 158(22.5) 226(25.9) 

2.＋ 672(41.3) 289(41.2) 364(41.7) 

3.－ 369(22.7) 155(22.1) 199(22.8) 

4.－－ 196(12.0) 100(14.2) 83( 9.5) 

空欄(NA) 17  3  6 

 

⑧ 「パワースポットを訪れると、パワーをもらうことができる。」  

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 300(18.4) 134(19.1) 159(18.2) 

2.＋ 725(44.5) 314(44.8) 389(44.5) 

3.－ 360(22.1) 142(20.3) 201(23.0) 

4.－－ 243(14.9) 111(15.8) 125(14.3) 

空欄(NA) 16  4  4 
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2.宗教と教育に関する考え 

次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

＊実際の設問は「宗教と教育に関する次の意見について、あなたの考えに近いものを選んで下さい」。 

＊回答の選択肢と図表で用いる記号 

1.そう思う（＋＋）  2.どちらかといえばそう思う（＋） 

3.どちらかといえばそう思わない（－）  4.そう思わない（－－）      

①「高校までに日本や世界の宗教文化についての基礎的な知識を学んだ方がいい。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 961(58.8) 397(56.4) 534(61.0) 

2.＋ 514(31.4) 237(33.7) 260(29.7) 

3.－ 126( 7.7) 54( 7.7) 66( 7.5) 

4.－－ 34( 2.1) 16( 2.3) 16( 1.8) 

空欄(NA)  9  1  2 

②「高校までの教育で、愛国心を深めるための工夫をした方がいい。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 193(11.9) 105(15.0) 83( 9.6) 

2.＋ 454(28.0) 197(28.1) 240(27.6) 

3.－ 623(38.4) 257(36.7) 347(39.9) 

4.－－  353(21.7) 141(20.1) 199(22.9) 

空欄(NA) 21  5  9 

③「道徳の授業をもっと充実させた方がいい。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋  495(30.4) 239(34.1) 249(28.6) 

2.＋ 581(35.7) 235(33.5) 321(36.9) 

3.－ 367(22.6) 152(21.7) 200(23.0) 

4.－－ 183(11.3) 75(10.7) 101(11.6) 

空欄(NA) 18  4  7 

④「いのちの大切さを教える授業を充実させた方がいい。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋  855(52.5) 387(55.1) 446(51.1) 

2.＋ 559(34.3) 222(31.6) 311(35.6) 

3.－  148( 9.1) 65( 9.3) 80( 9.2) 

4.－－  68( 4.2) 28( 4.0) 36( 4.1) 

空欄(NA) 14  3  5 
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⑤「神社や寺院など、日本の伝統的宗教施設を見学する機会を設けた方がいい。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋  552(33.9) 257(36.7) 283(32.5) 

2.＋  674(41.4) 275(39.2) 376(43.1) 

3.－  301(18.5) 129(18.4) 159(18.2) 

4.－－ 101( 6.2) 40( 5.7) 54( 6.2) 

空欄(NA) 16  4  6 

 

⑥「学校では受験や就職に必要な知識や技能を教えるだけでいい。」 

[全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋  94( 5.8) 49( 7.0) 42( 4.8) 

2.＋  128( 7.8) 56( 8.0) 67( 7.7) 

3.－  628(38.5) 281(40.0) 326(37.3) 

4.－－  783(47.9) 317(45.1) 440(50.3) 

空欄(NA) 11  2  3 
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＊質問の順番に並べると見にくくなるので、「そう思う/どちらかといえばそう思う」という回答が多い順に並べ替
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3.イスラム教への関心 

イスラム教に関する次の質問に答えて下さい。 

質問「最近のあなたのイスラム教への関心は次のうちどれですか。」 

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.大変高い 129( 7.9) 49( 8.2) 75( 7.4) 41( 5.8) 84( 9.6) 

2.やや高い 428(26.2) 164(27.4) 259(25.5) 148(21.0) 267(30.6) 

3.あまり高くない 611(37.4) 227(38.0) 377(37.2) 286(40.6) 301(34.5) 

4.ほとんどない 465(28.5) 158(26.4) 303(29.9) 229(32.5) 221(25.3) 

空欄(NA)  11 

 

 

 

質問「あなたのイスラム教徒（ムスリム）との関わりで、次のうちあてはまるものがあったら 

選んでください。」(複数回答) 

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.自分はイスラム教徒である 5( 0.3) 3( 0.5) 2( 0.2) 2( 0.3) 3( 0.3) 

2.日本にイスラム教徒の友人がいる 91( 5.6) 35( 5.9) 54( 5.4) 24( 3.4) 63( 7.3) 

3.外国にイスラム教徒の友人がいる 81( 5.0) 24( 4.0) 56( 5.6) 17( 2.4) 62( 7.1) 

4.近所にイスラム教徒が住んでいる 49( 3.0) 21( 3.5) 28( 2.8) 19( 2.7) 29( 3.3) 

5.近所にイスラム寺院（モスク）がある 38( 2.3) 15( 2.5) 23( 2.3) 18( 2.6) 19( 2.2) 

6.あてはまるものはない 1,405(86.7) 515(86.7) 870(86.7) 636(91.0) 723(83.3) 

空欄(NA) 24 
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質問「モスク（イスラム寺院）が近所にできることになったとするとあなたは不安を感じますか。」 

[全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.不安は感じない 900(55.7) 365(61.3) 520(52.1) 349(50.1) 522(60.2) 

2.少し不安を感じる  577(35.7) 178(29.9) 394(39.4) 267(38.3) 288(33.2) 

3.かなり不安を感じる 139( 8.6) 52( 8.7) 85( 8.5) 81(11.6) 57( 6.6) 

空欄(NA) 28 
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［Ⅴ］ウェルビーイング（主観的幸福感）に関して 

ウェルビーイング（主観的幸福感）に関わる次の質問に答えてください。 

1.あなたは現在の生活にどの程度満足していますか。 

質問「「とても満足」を10点、「とても不満」を1点とすると、何点くらいになると思いますか。」 

 名    % 

10点  116( 7.1) 

9点  140( 8.6) 

8点  349(21.4) 

7点  354(21.7) 

6点  223(13.7) 

5点  155( 9.5) 

4点  133( 8.2) 

3点   98( 6.0) 

2点   36( 2.2) 

1点   26( 1.6) 

空欄(NA)   14 
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2.あなたの状況にどの程度あてはまるかを答えてください。 

質問「あなたは、社会から取り残されているという不安がありますか。次のうちから選んで下さい」 

  ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

  名   % 名   % 名   % 

1.よくあてはまる   129( 7.9) 58( 8.3) 67( 7.7) 

2.あてはまる  416(25.5) 180(25.6) 219(25.1) 

3.どちらでもない  444(27.2) 198(28.2) 227(26.0) 

4.あてはまらない  445(27.3) 179(25.5) 257(29.4) 

5.まったくあてはまらない  197(12.1) 88(12.5) 103(11.8) 

空欄(NA) 13 
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質問「あなたは、他人と接するときには、相手の人を信頼してよいと思いますか。それとも、用心

したほうがよいと思いますか。あなたの考えに一番近いものを次のうちから選んで下さい。」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 

1.いつでも信頼してよい 36( 2.2) 14( 2.0) 21( 2.4) 

2.たいていは信頼してよい 829(50.9) 369(52.5) 432(49.5) 

3.たいていは用心した方がよい  626(38.4) 258(36.7) 347(39.7) 

4.いつでも用心した方がよい  139( 8.5) 62( 8.8) 73( 8.4) 

空欄(NA) 14 

 

 

質問「あなたは、自分の死について考えたことがありますか。一番近いものを次のうちから選んで

ください。」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 

1.深く考えたことがある 619(37.9) 258(36.6) 340(38.9) 

2.ある程度考えたことがある 788(48.2) 340(48.3) 417(47.7) 

3.ほとんど考えたことがない 177(10.8) 81(11.5) 93(10.6) 

4.まったく考えたことがない 50( 3.1) 25( 3.6) 25( 2.9) 

空欄(NA) 10 
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［Ⅵ］天皇の即位に関して 

１．即位に関する儀礼について 

天皇の即位に関わる次の質問に答えてください。 

質問「即位に関連する諸行事に実際に出掛けましたか。」 

[全体]  [宗教系]  [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 83( 5.1) 56( 8.0) 24( 2.7) 

2.いいえ 1,501(92.0) 623(88.7) 829(94.9) 

3.回答なし 47( 2.9) 23( 3.3) 21( 2.4) 

空欄(NA) 13 

 

 

質問「即位に関連する諸行事をテレビやネットで見ましたか。」 

[全体]  [宗教系]  [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 1,385(84.9) 598(85.2) 737(84.2) 

2.いいえ 221(13.5) 96(13.7) 121(13.8) 

3.回答なし 26( 1.6) 8( 1.1) 17( 1.9) 

空欄(NA) 12  
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質問「大嘗祭という言葉を知っていますか。」 

[全体]  [宗教系]  [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 1,113(68.2) 490(69.9) 585(66.9) 

2.いいえ 495(30.3) 205(29.2) 274(31.3) 

3.回答なし 23( 1.4) 6( 0.9) 16( 1.8) 

空欄(NA) 13 
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２．女系天皇について 

質問「いまの法律では天皇は男性に限られています。このことについてどう思いますか。」 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 名   % 名   % 

1.男性に限ったほうがよい 164(10.1) 95(15.9) 66( 6.5) 89(12.7) 73( 8.4) 

2.女性もなれるようにした方がよい 922(56.6) 284(47.6) 623(61.7) 369(52.8) 523(59.8) 

3.分からない 294(18.1) 109(18.3) 183(18.1) 139(19.9) 147(16.8) 

4.関心がない 209(12.8) 88(14.7) 119(11.8) 92(13.2) 106(12.1) 

5.回答なし 39( 2.4) 21( 3.5) 18( 1.8) 10( 1.4) 25( 2.9) 

空欄(NA) 16 
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質問「天皇の位をめぐっては、男系に限るか女系を認めるかという議論があります。このことにつ

いてどう思いますか。」 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 名   % 名   % 

1.男系に限ったほうがよい 279(17.2) 149(25.1) 126(12.5) 149(21.3) 125(14.4) 

2.女系も認めてよい 858(52.8) 251(42.3) 593(58.8) 342(48.9) 487(56.0) 

3.違いが分からない 226(13.9) 81(13.6) 142(14.1) 97(13.9) 121(13.9) 

4.関心がない 183(11.3) 81(13.6) 101(10.0) 81(11.6) 93(10.7) 

5.回答なし 78( 4.8) 32( 5.4) 46( 4.6) 31( 4.4) 44( 5.1) 

空欄(NA) 20 
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天皇の位をめぐっては、男系に限るか女系を認めるかという
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［Ⅶ］オウム真理教について 

 

質問「オウム真理教に関連する次の事柄のうち、あなたが知っているものを選んで下さい。」(複

数回答)  

 下記見出し 実際の選択肢 

1. 麻原 教祖は麻原彰晃（本名松本智津夫）である。 

2. 空中浮揚 教祖は修行によって空中浮揚など超能力が得られると主張した。 

3. サティアン 信者たちが修行していた建物は、サティアンと呼ばれていた。 

4. 地下鉄サリン （1995年3月に）東京で地下鉄サリン事件を起こした。 

5. 被害者 地下鉄サリン事件では10名以上の死者を含む数千人の被害者が出た。 

6. 死刑 サリン事件に関わった教祖と幹部の死刑が執行された。 

7. アレフ オウム真理教の元信者の一部は、現在アレフという団体に所属している。 

8. ひかりの輪 麻原彰晃の弟子であった上祐史浩は「ひかりの輪」という団体を作った。 

9. アニメ 布教のために作成されたアニメが現在もネット上に存在する。 

10. なし 知っていることはない。 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 名   % 名   % 

1. 麻原 1,443(88.4) 561(93.8) 862(85.3) 629(89.7) 764(87.2) 

2. 空中浮揚 1,157(70.9) 480(80.3) 659(65.2) 504(71.9) 616(70.3) 

3. サティアン 522(32.0) 263(44.0) 246(24.3) 260(37.1) 251(28.7) 

4. 地下鉄サリン 1,572(96.3) 574(96.0) 977(96.6) 677(96.6) 841(96.0) 

5. 被害者 1,475(90.3) 549(91.8) 905(89.5) 630(89.9) 795(90.8) 

6. 死刑 1,471(90.1) 545(91.1) 905(89.5) 626(89.3) 795(90.8) 

7. アレフ 1,007(61.7) 429(71.7) 561(55.5) 453(64.6) 518(59.1) 

8. ひかりの輪 641(39.3) 301(50.3) 329(32.5) 278(39.7) 348(39.7) 

9. アニメ 701(42.9) 393(65.7) 295(29.2) 327(46.6) 350(40.0) 

10. なし 27( 1.7) 11( 1.8) 16( 1.6) 9( 1.3) 18( 2.1) 

空欄(NA) 13 
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［Ⅷ］宗教とジェンダーについて 

質問「宗教によっては女性が教団の特定の役職や地位につけないことがあります。これは差別だと

思いますか。」 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 名   % 名   % 

1.差別だと思うが仕方がない 437(26.8) 156(26.1) 274(27.2) 186(26.5) 239(27.4) 

2.差別だと思うので見直すべき 739(45.4) 218(36.5) 509(50.4) 307(43.8) 406(46.5) 

3.差別だと思わない 196(12.0) 114(19.1) 81( 8.0) 96(13.7) 97(11.1) 

4.分からない 257(15.8) 110(18.4) 145(14.4) 112(16.0) 131(15.0) 

空欄(NA) 15 
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質問「宗教によっては、山など一部の神聖な場所には、女性が入ってはいけないとするところがあ

りますが、これは差別だと思いますか。」 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 名   % 名   % 

1.差別だと思うが仕方がない 455(27.9) 167(28.0) 281(27.8) 188(26.9) 256(29.3) 

2.差別だと思うので見直すべき 678(41.6) 200(33.5) 467(46.2) 295(42.1) 360(41.1) 

3.差別だと思わない 261(16.0) 129(21.6) 130(12.9) 118(16.9) 136(15.5) 

4.分からない 235(14.4) 101(16.9) 132(13.1) 99(14.1) 123(14.1) 

空欄(NA) 15 
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宗教によっては、山など一部の神聖な場所には、女性が入ってはい

けないとするところがありますが、これは差別だと思いますか。

差別だと思うが仕方がない 差別だと思うので見直すべき

差別だと思わない 分からない
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質問「宗教によっては、同性愛を禁じているところがあります。これについてあなたはどう思いま

すか。」 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 名   % 名   % 

1.関与していい 295(18.1) 155(26.0) 137(13.6) 135(19.2) 150(17.2) 

2.関与すべきではない 917(56.3) 261(43.8) 641(63.4) 398(56.7) 494(56.7) 

3.分からない 417(25.6) 180(30.2) 233(23.0) 169(24.1) 228(26.1) 

空欄(NA) 15 

＊実際の選択肢は、「1.関与していい」は「宗教もそういうことに関与していい」、「2.関与すべきではない」

は「宗教はそういうことに関与すべきではない」。 
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質問「宗教によっては、妊娠中絶を禁じているところがあります。これについてあなたはどう思い

ますか。」 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名   % 名   % 名   % 名   % 名   % 

1.関与していい 273(16.7) 137(22.9) 133(13.1) 117(16.6) 149(17.1)  

2.関与すべきではない 940(57.6) 293(49.1) 636(62.8) 423(60.2) 488(55.9) 

3.分からない 418(25.6) 167(28.0) 243(24.0) 163(23.2) 236(27.0) 

空欄(NA) 13 

＊実際の選択肢は、「1.関与していい」は「宗教もそういうことに関与していい」、「2.関与すべきではない」

は「宗教はそういうことに関与すべきではない」。 
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宗教によっては、妊娠中絶を禁じているところがあります。

これについてあなたはどう思いますか。

関与していい 関与すべきではない 分からない
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2020年度学生宗教意識調査  

本調査は、現代日本の若者の宗教文化への意識や態度を学術的に調査、分析するために行われるものです。多くの

大学で同時期に実施されます。統計処理のみを行い、個人のプライバシーを侵害するようなことは一切いたしませ

ん。また、集計結果は公表いたします。 

答えたくない質問があったら、選択せずに次の質問に進んでもらって結構です。 

本調査は、下記の団体による共同のものです。 

國學院大學研究開発推進機構日本文化研究所 

「宗教と社会」学会・宗教文化の授業研究プロジェクト 

宗教文化教育推進センター 

科研費「日本宗教教育の国際的プラットフォーム構築のための総合的研究」（基盤研究（B）研究代表・平藤喜久

子） 

科研費「高齢多死社会本におけるウェルビーイングとウェルダイングの臨床社会学的研究」（基盤研究（B）研

究代表・櫻井義秀） 

＊本調査は、國學院大學ヒト研究等及びヒト由来試料研究等に関する倫理委員会による承認を得たものです（承認

番号R02第1号） 

本調査についてのお問い合わせは下記のメールアドレスにお願いいたします： 

國學院大學研究開発推進機構日本文化研究所「2020年度学生宗教意識調査」担当 

csatrs2020@gmail.com 

 

凡例 

１. ［       ］は Google Forms の「記述式テキスト（短文回答）」を示す。 

２. ◯は Google Forms の「ラジオボタン（単一選択）」を示す。 

３. □は Google Forms の「チェックボックス（複数回答可）」を示す。 

 

担当教員名   ［       ］ 

 

あなたの生年(西暦を半角入力) ［       ］ 

 

あなたの性別   ◯男  ◯女 ◯その他 

 

あなたが卒業した高校は次のどれですか。 

◯公立高校   ◯その他の宗教系の高校 

◯一般の私立高校  ◯大検 

◯キリスト教系の高校  ◯外国の高校 

◯仏教系の高校  ◯その他［       ］ 

◯神道系の高校 

 

「外国の高校」を卒業した方にお聞きします。卒業した高校の国名を記入して下さい。 ［       ］ 
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大学、短大、専門学校について 

あなたが現在通っている大学、短大、専門学校等の名称を記入してください。 ［       ］ 

 

あなたが現在通っている学部・学科(コース)等の名称を記入してください。 ［       ］ 

 

あなたの学年について、次のうちから選んでください。［＊この項目は以下の1～6をプルダウンで選択］ 

1. １年   4. ４年 

2. ２年   5. 大学院生 

3. ３年   6. その他 

 

現在のあなたの生活形態について、次のうちから選んでください。 

◯親と同居   ◯寮 

◯一人暮らし   ◯その他 

 

「家の宗教」について 

あなたの「家の宗教」がありましたら、次のうちから選んで下さい。２つ以上ある場合は、すべて選んで下さい。 

□神道  □仏教とだけしか分からない  □幸福の科学 

□浄土真宗  □プロテスタント   □崇教真光 

□浄土宗  □カトリック   □真如苑 

□曹洞宗  □その他のキリスト教   □立正佼成会 

□日蓮宗  □キリスト教とだけしか分からない  □天理教 

□真言宗  □創価学会    □霊友会 

□臨済宗  □エホバの証人   □その他［      ］ 

 

あなたは宗教にどの程度関心がありますか。次のうちから選び、さらにそれぞれの質問に答えて下さい。 

◯現在、信仰をもっている 

◯信仰はもっていないが、宗教に関心がある 

◯信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 

◯信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 

◯回答なし 

 

「現在、信仰をもっている」とお答えした方にお聞きします。あなたが信仰している宗教を選んで下さい。 

◯神道  ◯仏教とだけしか分からない  ◯幸福の科学 

◯浄土真宗  ◯プロテスタント   ◯崇教真光 

◯浄土宗  ◯カトリック   ◯真如苑 

◯曹洞宗  ◯その他のキリスト教   ◯立正佼成会 

◯日蓮宗  ◯キリスト教とだけしか分からない  ◯天理教 

◯真言宗  ◯創価学会    ◯霊友会 

◯臨済宗  ◯エホバの証人   ◯その他［      ］ 
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「信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない」もしくは「信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心

がない」とお答えした方にお聞きします。 

あなたが宗教に関心があまりない、あるいはまったくない理由を次の中から選んで下さい。［複数回答可］ 

□宗教に関する嫌な体験があるから 

□宗教に関する悪い報道やニュースを見たから 

□なんとなく嫌いだから 

□身近に接したことがないから 

□宗教の必要性を感じていないから 

 

お父さんの信仰について 

あなたのお父さんは個人で信仰をもっていますか。 

◯はい  ◯いいえ  ◯回答なし 

 

「お父さんは信仰をもっている」とお答えした方にお聞きします。 

お父さんの信仰している宗教を選んで下さい。 

◯神道  ◯仏教とだけしか分からない  ◯幸福の科学 

◯浄土真宗  ◯プロテスタント   ◯崇教真光 

◯浄土宗  ◯カトリック   ◯真如苑 

◯曹洞宗  ◯その他のキリスト教   ◯立正佼成会 

◯日蓮宗  ◯キリスト教とだけしか分からない  ◯天理教 

◯真言宗  ◯創価学会    ◯霊友会 

◯臨済宗  ◯エホバの証人   ◯その他［      ］ 

 

お母さんの信仰について 

あなたのお母さんは個人で信仰をもっていますか。 

◯はい  ◯いいえ   ◯回答なし 

 

「お母さんは信仰をもっている」とお答えした方にお聞きします。 

お母さんの信仰している宗教を選んで下さい。 

◯神道  ◯仏教とだけしか分からない  ◯幸福の科学 

◯浄土真宗  ◯プロテスタント   ◯崇教真光 

◯浄土宗  ◯カトリック   ◯真如苑 

◯曹洞宗  ◯その他のキリスト教   ◯立正佼成会 

◯日蓮宗  ◯キリスト教とだけしか分からない  ◯天理教 

◯真言宗  ◯創価学会    ◯霊友会 

◯臨済宗  ◯エホバの証人   ◯その他［      ］ 

 

宗教習俗について 

あなたの家族は今年の初詣はどうしましたか。次のうちから選んで下さい。 

◯家族で行った 

◯家族とは別に自分だけで行った 

◯行った家族もいるが自分は行かなかった 

◯家族の誰も行かなかった 

◯その他 
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あなたの家族は去年のお盆の墓参りはどうしましたか。次のうちから選んで下さい。 

◯家族で行った 

◯家族とは別に自分だけで行った 

◯行った家族もいるが自分は行かなかった 

◯家族の誰も行かなかった 

◯その他 

 

次のうち、あなたの家(一人暮らしの場合などは実家)にあるものすべてを選んで下さい。 

□神棚  □亡くなった近親者の写真を飾ったもの 

□仏壇  □その他宗教的なもの 

 

 

次のうち、あなたが個人で持っているものすべてを選んで下さい。 

□お守り  □十字架 

□御朱印帳  □パワーストーン 

□数珠 

 

次のような意見について、あなたの考えに近いものを選んで下さい。 

「どんなに科学が発展しても、宗教は人間に必要だ。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「一般的に宗教は、アブナイというイメージがある。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「宗教を信じると、心のよりどころができる。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「災害が起こった際に宗教は人々を支えることができる。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 
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「パワースポットを訪れると、パワーをもらうことができる。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

宗教と教育に関する次の意見について、あなたの考えに近いものを選んで下さい。 

「高校までに日本や世界の宗教文化についての基礎的な知識を学んだ方がいい。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「高校までの教育で、愛国心を深めるための工夫をした方がいい。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

  

「道徳の授業をもっと充実させた方がいい。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「いのちの大切さを教える授業を充実させた方がいい。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「神社や寺院など、日本の伝統的宗教施設を見学する機会を設けた方がいい。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

「学校では受験や就職に必要な知識や技能を教えるだけでいい。」 

◯そう思う   ◯どちらかといえばそう思わない 

◯どちらかといえばそう思う ◯そう思わない 

 

イスラム教に関する次の質問に答えて下さい。 

最近のあなたのイスラム教への関心は次のうちどれですか。 

◯大変高い  ◯あまり高くない 

◯やや高い  ◯ほとんどない 

 

あなたのイスラム教徒（ムスリム）との関わりで、次のうちあてはまるものがあったら選んで下さい。［複数回答

可］ 

□自分はイスラム教徒である 

□日本にイスラム教徒の友人がいる 

□外国にイスラム教徒の友人がいる 

□近所にイスラム教徒が住んでいる 

□近所にイスラム寺院（モスク）がある 

□あてはまるものはない 
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モスク（イスラム寺院）が近所にできることになったとするとあなたは不安を感じますか。 

◯不安は感じない 

◯少し不安を感じる 

◯かなり不安を感じる 

 

ウェルビーイング（主観的幸福感）に関わる次の質問に答えて下さい。 

あなたは現在の生活にどの程度満足していますか。「とても満足」を 10 点、「とても不満」を1点とすると、 何

点くらいになると思いますか。いずれかの数字にチェックをつけて下さい。  

 ◯ 1  ◯ 2  ◯ 3  ◯ 4  ◯ 5  ◯ 6  ◯ 7  ◯ 8  ◯ 9  ◯ 10 

 

あなたの状況にどの程度あてはまるかを答えてください。あなたは、社会から取り残されているという不安があり

ますか。次のうちから選んで下さい。 

◯よくあてはまる  ◯あてはまらない 

◯あてはまる   ◯まったくあてはまらない 

◯どちらでもない 

 

あなたは、他人と接するときには、相手の人を信頼してよいと思いますか。それとも、用心したほうがよいと思い

ますか。あなたの考えに一番近いものを次のうちから選んで下さい。 

◯いつでも信頼してよい  ◯たいていは用心した方がよい 

◯たいていは信頼してよい ◯いつでも用心した方がよい 

 

あなたは、自分の死について考えたことがありますか。一番近いものを次のうちから選んでください。 

◯深く考えたことがある  ◯ほとんど考えたことがない 

◯ある程度考えたことがある ◯まったく考えたことがない 

 

宗教および宗教家に関する次の質問に答えて下さい。 

神の存在について、あなたはどのように考えますか。 

◯信じる   ◯あまり信じない 

◯ありうると思う  ◯否定する 

 

仏の存在について、あなたはどのように考えますか。 

◯信じる   ◯あまり信じない 

◯ありうると思う  ◯否定する 

 

霊魂の存在について、あなたはどのように考えますか。 

◯信じる   ◯あまり信じない 

◯ありうると思う  ◯否定する 

 

超自然的な力の存在について、あなたはどのように考えますか。 

◯信じる   ◯あまり信じない 

◯ありうると思う  ◯否定する 
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人生に悩んだ時に、次のような人に相談したいと思いますか。相談したいような人にチェックを付けて下さい。［複

数回答可］ 

□仏教の僧侶   □街の占い師 

□キリスト教の牧師・神父・シスター □ネット上で相談に回答してくれる人 

□神社の神主   □その他の宗教家（新宗教の教師など） 

□メディアに登場するような霊能者 □この中に相談したい人はいない 

 

「スピリチュアルな」という表現であなたが感じるのは次のどれですか。［複数回答可］ 

□精神的に深みのあることを感じる。 

□宗教的というのに比べると、近づきやすく感じる。 

□あやしさを感じる。 

□なんのことだか、よく分からない。 

□その他 

 

オウム真理教について 

オウム真理教に関連する次の事柄のうち、あなたが知っているものを選んで下さい。［複数回答可］ 

□教祖は麻原彰晃（本名松本智津夫）である。 

□教祖は修行によって空中浮揚など超能力が得られると主張した。 

□信者たちが修行していた建物は、サティアンと呼ばれていた。 

□（1995年3月に）東京で地下鉄サリン事件を起こした。 

□地下鉄サリン事件では10名以上の死者を含む数千人の被害者が出た。 

□サリン事件に関わった教祖と幹部の死刑が執行された。 

□オウム真理教の元信者の一部は、現在アレフという団体に所属している。 

□麻原彰晃の弟子であった上祐史浩は「ひかりの輪」という団体を作った。 

□布教のために作成されたアニメが現在もネット上に存在する。 

□知っていることはない。 

 

宗教とジェンダーに関する次の質問に答えて下さい。 

宗教によっては女性が教団の特定の役職や地位につけないことがあります。これは差別だと思いますか。 

◯差別だと思うが仕方がない  ◯差別だと思わない 

◯差別だと思うので見直すべき  ◯分からない 

 

宗教によっては、山など一部の神聖な場所には、女性が入ってはいけないとするところがありますが、これは差別

だと思いますか。 

◯差別だと思うが仕方がない  ◯差別だと思わない 

◯差別だと思うので見直すべき  ◯分からない 

 

宗教によっては、同性愛を禁じているところがあります。これについてあなたはどう思いますか。 

◯宗教もそういうことに関与していい 

◯宗教はそういうことに関与すべきではない 

◯分からない 
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宗教によっては、妊娠中絶を禁じているところがあります。これについてあなたはどう思いますか。 

◯宗教もそういうことに関与していい 

◯宗教はそういうことに関与すべきではない 

◯分からない 

 

天皇の即位に関わる次の質問に答えて下さい。 

即位に関連する諸行事に実際に出掛けましたか。 

◯はい  ◯いいえ  ◯回答なし 

 

即位に関連する諸行事をテレビやネットで見ましたか。 

◯はい  ◯いいえ  ◯回答なし 

 

大嘗祭という言葉を知っていますか。 

◯はい  ◯いいえ  ◯回答なし 

 

いまの法律では天皇は男性に限られています。このことについてどう思いますか。 

◯男性に限った方がよい   ◯関心がない 

◯女性もなれるようにした方がよい  ◯回答なし 

◯分からない 

 

天皇の位をめぐっては、男系に限るか女系を認めるかという議論があります。このことについてどう思いますか。 

◯男系に限った方がよい   ◯関心がない 

◯女系も認めてよい   ◯回答なし 

◯違いが分からない 

以上 

 



 あとがき
　本報告書の編集と刊行は國學院大學研究開発推進機構日本文化研究所の研究事業「デ
ジタル・ミュージアムの運営および日本の宗教文化の研究と教材の国際発信」（責任者：
平藤喜久子）によって行われた。専任教員としては星野靖二、吉永博彰が実務に当たり、
日本文化研究所スタッフの丹羽宣子氏、今井信治氏にデータのとりまとめ、グラフの作
成など報告書の中核となる部分を作成いただいた。また、数値の確認や編集作業につい
ては、スタッフの髙田彩氏、宮澤安紀氏、大場あや氏、小高絢子氏にもご協力頂いた。
報告書について、最終的な責任は、平藤にあるが、オンライン調査で入力作業はなくなっ
たとはいえ、Google Forms の動作確認から、得られたデータへの細かな目配りなど、専
門的な知識も必要であった。
　また、オンライン授業、しかも 2020 年度前期は緊急事態宣言の発出もあり、授業の開
始自体が遅れ、授業計画も変更を迫られた大学が多かった。そのような中で貴重な授業
時間を割いて調査の実施にご協力いただいた先生方にも篤く感謝申し上げたい。

調査実施者名（敬称略・五十音順）
※回答者から調査実施者として名前が挙げられた方

調査校
（＊印は宗教系の学校）

飯嶋秀治
井関大介
板井正斉
井上順孝
猪瀬優理
今井信治
黒﨑浩行
小松加代子

齊藤智朗
酒井真道
櫻井義秀
清水香基
住家正芳
高橋沙奈美
高橋典史
髙橋原

武井順介
塚田穂高
土井裕人
徳野崇行
中西尋子
丹羽宣子
野口生也
平藤喜久子

星野靖二
水野友晴
宮本要太郎
村上晶
矢野秀武
横山聖美
李賢京

学習院大学
関西大学
九州大学
皇學館大学 *
國學院大學 *
駒澤大学 *
札幌大谷大学 *
札幌保健医療大学
順天堂大学

上越教育大学
多摩大学
玉川大学
中央学院大学 *
筑波大学
天使大学 *
東海大学
東京大学
東京福祉大学

東北大学
東洋大学
藤女子大学 *
文京学院大学
北海道大学
立教大学 *
立正大学 *
立命館大学
龍谷大学 *
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